Insegnamento di Contabilita d'impresa (a.a. 2019/2020)
Corso di Laurea in Economia e Commercio (CLEC)
Universita degli studi “G. d’Annunzio” di Chieti-Pescara

ESERCITAZIONE 3bis - Costituzione e acquisti
(Capp. V e VI del testo di F. Ranalli, Argomenti di Ragioneria)

Sapendo che nel corso dell’esercizio 2017, la societa commerciale FRANK s.p.a. ha svolto
le seguenti operazioni:

1.

mibhwn

o

9.

10.

09.01.17 — Costituita azienda con capitale sociale di € 100.000. I decimi legali vengono versati
contestualmente su c¢/c bancario;

13.01.17 — Ritirate € 1000 in contanti per costituzione della cassa aziendale;

17.01.15 — Ritirate € 1000 in contanti;

18.01.17 — Sostenute in contanti spese per imposte di registro (€ 1.000);

19.01.17 — Richiamo di 2,5 decimi di capitale sociale. Il versamento su c/c bancario interviene il
giorno successivo;

21.01.17 — Acquistate merci da fornitori italiani per € 40.000 (ossia n. 4000 unita al prezzo di vendita
di € 10) + IVA 20%. Regolamento: %2 tramite c/c e V2 con dilazione di pagamento a tre mesi;
01.02.17 — Stipulato contratto di affitto che prevede il versamento annuale posticipato di € 12.000
(ossia: il primo pagamento ci sara il giorno 01.02.15);

03.02.17 — Richiamo di un decimo di capitale sociale. Il versamento su c/c bancario interviene il
giorno successivo;

18.02.17 — Acquisto in contanti di valori bollati (€ 500);

23.02.17 — Conversione del debito di regolamento in debito cambiario con nuova scadenza a quattro

a) compilare i formats di libro giornale e libro mastro (riportati qui di seguito) al fine
di presentare le scritture (sia cronologiche-libro giornale che sistematiche-libro
mastro) di COSTITUZIONE e CONTINUATIVE relative all’esercizio 2017;

b) identificare la natura (economica o finanziaria) di ciascuno dei ‘conti’ utilizzati
apponendo, per memoria, i rispettivi simboli (E oppure F) accanto al titolo di ciascun
conto (nel libro mastro);

c) sempre nel libro mastro, per ciascuno dei conti che presentano saldo diverso da
zero alla fine dell’esercitazione, indicare se l'oggetto rappresentato concorra al
reddito (in tal caso scrivere RD) o al capitale (in tal caso, scrivere CAP);

d) rispondere alle domande del questionario.




Punto a - LIBRO GIORNALE (da redigere)

1 09/01/17
a

1b 09/01/17
a

2 13/01/17
a

3 17/01/17
a

4 18/01/17
a

5 19/01/17
a

5b 20/01/17
a

6 21/01/17
a

6 21/01/17
a

(7) 01.02.17

8 03/02/17
a

8b 04/02/17
a

9 18/02/17
a

10 23/02/17
a




Punti a, b e c - LIBRO MASTRO (da redigere)

Banca c/c




Punto d - QUESTIONARIO

1. | a)una b) due C) tre d) altro:...... Op. n.1: Quante scritture richiede la costituzione aziendale?

2. | a) 100.000 | b) 25.000 C) 75.000 d) altro...... Op. n. 1: A quanto ammonta il saldo del conto azionisti
¢/sottoscrizione dopo il versamento dei decimi legali?

3. | a)uno b) due c) tre d) quattro Op. n. 1: Quanti conti di natura finanziaria vengono utilizzati per
registrare la costituzione aziendale (ciascun mastro venga contato
una volta soltanto)?

4. | a) nessuno b) uno c) due d) altro Op. n. 1: Quanti conti economici di REDDITO vengono utilizzati per
registrare la costituzione aziendale (ciascun mastro venga contato
una volta soltanto)?

5. | a) nessuno b) uno c) due d) altro Op. n. 1: Quanti conti economici di CAPITALE vengono utilizzati per
registrare la costituzione aziendale (ciascun mastro venga contato
una volta soltanto)?

6. | a) VFP=VEP b) VEN=VFN | c) vFN=VFP | d) VFP=VFN | Op. n. 2: Quali variazioni si verificano con questa operazione?

7. | a) VEN=VFN| b) ¢) VEN=VEP | d) VFN= Op. n. 4: Quali variazioni si verificano con questa operazione?

VEN+VFP=V VEN + VFN
FN

8. | a)una b) due c) tre d) quattro Op. n. 5: Quante variazioni finanziarie implica, complessivamente, la
registrazione di questa operazione di richiamo?

9. | a) 48.000 b) 40.000 c) 24.000 d) 20.000 Op. n. 6: A quanto ammontano i debiti verso i fornitori dopo questa
operazione?

10.| a) 8.000 b) 8.800 C) zero d) altro..... Op. n. 6: A quanto ammontano i debiti IVA, verso |'Erario, dopo
questa operazione?

11.| a) Merci b) IVA a c) Fornitori | d) Cambiali | Op. n. 6: Quali dei seguenti conti NON si utilizza?

c/acquisti credito 2017 attive

12.| a) due b) uno C) nessuno d) altro... Op. n. 7: Quante registrazioni in partita doppia (ossia articoli)
origina questa operazione alla data della stipula del contratto?

13.| a) 60.000 b) 50.000 ¢) 40.000 d) altro..... Op. n. 8: Dopo questa operazione, a quanto ammonta il saldo del
conto azionisti c/sottoscrizione?

14.| a) VFP=VFN | b) VFN=VEN| c) VEN=VEP | d) VEN=VFN| Op. n. 9: L'operazione origina le seguenti variazioni:

15.| a) pil debiti | b) pil debiti | c) pit costi | d) meno Op. n. 10: Quale delle seguenti variazioni NON si verifica?

26.000 24.000 2.000 debiti 24.000

16.| a) 4.000 b) 3.500 ¢) 1.500 d) altro... Dopo I'esercitazione, il saldo del conto Cassa ammonta a ...

17.| a) 34.000 b) 32.000 d) 26.000 d) altro.... Dopo l'esercitazione, il saldo del conto Banca ¢/c ammonta a ...

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.




Punto a - SOLUZIONE: LIBRO GIORNALE (scritture cronologiche)

1 09/01/17
Azionisti c/sottoscrizione a Capitale sociale 100.000
1b 09/01/17
Banca c/c a Azionisti c/sottoscrizione 25.000
2 13/01/17
Cassa a Banca c/c 1.000
3 17/01/17
Cassa a Banca c/c 1.000
4 18/01/17
Spese di impianto e ampliamento a Cassa 1.000
5 19/01/17
Azionisti c/decimi richiamati a Azionisti c/sottoscrizione 25.000
5b 20/01/17
Banca c/c a Azionisti c/decimi richiamati 25.000
6 21/01/17
Diversi a Fornitori 48.000
Merci c/acquisti 40.000
IVA a credito 2017 8.000
6 21/01/17
Fornitori a Diversi 48.000
Banca c/c 24.000
Fornitori italiani 24.000
(7) 01.02.17
Nessuna registrazione Nessuna registrazione
8 03/02/17
Azionisti ¢/decimi richiamati a Azionisti c/sottoscrizione 10.000
8b 04/02/17
Banca c/c a Azionisti ¢/decimi richiamati 10.000
9 18/02/17
Valori bollati a Cassa 500
10 23/02/17
Diversi a Cambiali passive 26.000
Fornitori italiani 24.000

Interessi su cambiali

2.000




Punto a - SOLUZIONE: LIBRO MASTRO (scritture sistematiche)

Azionisti ¢/sottoscrizione | | Capitale sociale | | Azionisti c/decimi richiamati | | Banca c/c
100.000 25.000 100.000 25.000 25.000 25.000 1.000
25.000 10.000 10.000 25.000 1.000
10.000 10.000 24.000
Cassa Spese di impianto e Merci c/acquisti
ampliamento
1.000 1.000 1.000 40.000
1.000 500
IVA a credito 2017 | | Fornitori | | Fornitori italiani |
8.000 48.000 48.000 24.000 24.000

Valori bollati

Cambiali passive

Interessi su cambiali

500

26.000

2.000




Punti b e c - SOLUZIONE: LIBRO MASTRO (natura dei conti e concorrenza al reddito o al capitale)

Azionisti c/sottoscrizione Capitale sociale Azionisti c/decimi richiamati Banca c/c
(F/CAP) (E/CAP) (F/CAP)
100.000 25.000 100.000 25.000 25.000 25.000 1.000

25.000 10.000 10.000 25.000 1.000
10.000 10.000 24.000
Cassa Spese di impianto e Merci c/acquisti
(F/CAP) ampliamento (E/RD)
(E/CAP)
1.000 1.000 1.000 40.000
1.000 500
IVA a credito 2017 Fornitori Fornitori italiani
(F/CAP)
8.000 48.000 48.000 24.000 24.000
Valori bollati Cambiali passive Interessi su cambiali
(F/CAP) (F/CAP) (E/RD)
500 26.000 2.000




Punto d - SOLUZIONE: MODULO RISPOSTE

1. | a)una b) due C) tre d) altro....... Op. n.1: Quante scritture richiede la costituzione aziendale?

2. | a) 100.000 | b) 25.000 c) 75.000 d) altro...... Op. n. 1: A quanto ammonta il saldo del conto azionisti
c/sottoscrizione dopo il versamento dei decimi legali?

3. | a)uno b) due c) tre d) quattro Op. n. 1: Quanti conti di natura finanziaria vengono utilizzati per
registrare la costituzione aziendale (ciascun mastro venga contato
una volta soltanto)?

4. | a) nessuno | b) uno c) due d) altro Op. n. 1: Quanti conti economici di REDDITO vengono utilizzati per
registrare la costituzione aziendale (ciascun mastro venga contato
una volta soltanto)?

5. | a) nessuno b) uno c) due d) altro Op. n. 1: Quanti conti economici di CAPITALE vengono utilizzati per
registrare la costituzione aziendale (ciascun mastro venga contato
una volta soltanto)?

6. | a) VFP=VEP b) VEN=VFN | c) vPN=VFP | d) VFP=VFN | Op. n. 2: Quali variazioni si verificano con questa operazione?

7. | a) b) ¢) VEN=VEP | d) VFN= Op. n. 4: Quali variazioni si verificano con questa operazione?

VEN=VFN | VEN+VFP=V VEN + VFN
FN

8. | a)una b) due c) tre d) quattro | Op. n. 5: Quante variazioni finanziarie implica, complessivamente, la
registrazione di questa operazione di richiamo?

9. | a) 48.000 b) 40.000 c) 24.000 | d) 20.000 Op. n. 6: A quanto ammontano i debiti verso i fornitori dopo questa
operazione?

10.| a) 8.000 b) 8.800 C) zero d) altro:.... | Op. n. 6: A quanto ammontano i debiti IVA, verso I'Erario, dopo
guesta operazione?

11.| a) Merci b) IVA a c) Fornitori | d) Op. n. 6: Quali dei seguenti conti NON si utilizza?

¢/acquisti credito 2017 Cambiali
attive

12.| a) due b) uno c) nessuno | d) altro... Op. n. 7: Quante registrazioni in partita doppia (ossia articoli)
origina questa operazione alla data della stipula del contratto?

13.| a) 60.000 b) 50.000 c) 40.000 | d) altro..... Op. n. 8: Dopo questa operazione, a quanto ammonta il saldo del
conto azionisti ¢/sottoscrizione?

14.| a) b) VFN=VEN| c) VEN=VEP | d) VEN=VFN| Op. n. 9: L'operazione origina le seguenti variazioni:

VFP=VFN
15.| a) pil debiti | b) piu C) piu costi | d) meno Op. n. 10: Quale delle seguenti variazioni NON si verifica?
26.000 debiti 2.000 debiti 24.000
24.000
16.| a) 4.000 b) 3.500 ¢) 1.500 d) altro: 500 Dopo l'esercitazione, il saldo del conto Cassa ammonta a ...
17.] a) 34.000 | b) 32.000 d) 26.000 d) altro.... Dopo I'esercitazione, il saldo del conto Banca ¢/c ammonta a ...




